



2021年12月28日  
星期二  
农历辛丑年十一月廿五

今日12版  
第18610期



无锡观察

## 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

今日多云 东南风3级 最高气温:8℃ 最低气温:-2℃ 明日多云到晴 -1℃~11℃

### 我市举行四季度重大项目观摩

# 坚定不移抓项目扩投资促发展 构筑起现代化建设“四梁八柱”

## 杜小刚赵建军周敏炜朱爱勋等一同观摩

本报讯 2021年度的最后一次重大项目现场观摩,与来势汹汹的寒潮不期而遇,严寒挡不住各地抓项目、扩投资、促发展的热情。12月27日,我市举行四季度重大项目观摩。市委书记杜小刚、代市长赵建军率市领导和各市(县)区、市有关部门、市属国企、省级以上开发区主要负责同志,走进全市各板块,集中检阅我市重大项目建设最新成果。市政协主席周敏炜、市委副书记朱爱勋等一同观摩。

从冬日初到夜幕降临,从城市内核到“一体两翼”,与会人员一天行程300多公里,马不停蹄走进各板块,对14个重点项目进行观摩评议。驻足塔吊林立的施工现场,走进设备精良的现代化车间,参观前景广阔的高精尖产品,一个个大项目、好项目迎面而来、目不暇接,生动展现了各地比学赶超、攀高比强的发展热潮,构筑起无锡现代化建设的“四梁八柱”。

有心栽树,开园满租。位于新吴区的微纳加速器产业化科技载体项目,主要建设企业研发、中试、产业化载体及园区内公共服务配套等,旨在打造成为拟上市龙头企业型科技企业

的物联网产业综合体,“开园即满租”的良好态势令人欣喜。年产增长15倍、入库税收增长近10倍,短短两年时间,昔日的老厂区腾笼换“凤”,嬗变为高端制造“梦工厂”。位于江阴高新区的启星智能制造产业园就是这样的范例,园区如今已吸引20家企业入驻,后续将重点引进人工智能、制造业服务化等项目,打造智能制造高地。美库供应链网络有限公司在惠山区投资建设食品产业园项目,为本地及区域提供现代食品加工及冷链服务,满足日益攀升的城市食品消费需求。看到科创载体加快推进,特色园区蓬勃兴起,杜小刚予以肯定,要求立足当地产业发展实际,围绕一个“新”字,前瞻性研究产业定位、园区布局,注入新内涵,引进新业态,打造新形态,加快建设新型智慧互联载体和园区。

新兴产业、高端制造交相辉映,竞速产业“新赛道”。从一片空地到现代化厂房建成调试,短短一年时间,位于滨湖区的卓胜微电子芯片半导体产业化建设项目就拔地而起。公司瞄准射频滤波器芯片和射频模组产品,形成射频滤波器的IDM模式。听到公司

负责人对当地营商环境赞不绝口,杜小刚十分欣慰。保诺生物科技专注提供一体化药物研发服务,公司以惠山生命园产业港实验楼为载体,整体涵盖药物研发临床前研究各环节的实验需求。得悉公司正在进行产业化项目选址,杜小刚当即要求相关板块和部门主动服务、做好对接。化“零”为“整”,中联建起依托江阴当地工程机械配套企业集聚的优势,投资建设整机项目,做强工程机械产业集群,预计明年6月竣工投产,产业链式发展赢得大家赞许。位于宜兴的江苏先科半导体材料有限公司近年来加速进军半导体材料领域,去年下半年启动建设新一代电子信息材料国产化项目,致力打通半导体专用材料产业链、供应链。企业活力迸发,让人深受鼓舞。每到一处,杜小刚对企业运行、项目规划、推进情况等都十分关注。他勉励企业扎根无锡、立足国内、面向全球,保持定力、深耕主业,加大研发投入、加快项目建设,增强对产业链的引领力和掌控力。杜小刚同时叮嘱当地要坚持主动服务、靠前服务、优质服务,想企业所想、解企业所难、办企业

所需,让广大企业专心创业、放心经营、安心发展。

文商旅融合,赋能精彩城市。位于锡东新城的九里仓轻文街区项目,借鉴成都太古里的现代中式风格,以泛商业的形式打通城市商业与文化输出,实现游客微度假功能。来到项目现场,只见主体建筑均已封顶,工人们正加紧进行外立面施工,项目于明年建成开街。全业态、泛功能、多客群、全龄层、全天候的定位,令人充满期待。既有青山绿水,又有流光溢彩,梁溪区惠山北坡生态整治项目,将在显山透绿的基础上,建设“森林公园”,并围绕数字科技构建科创社区。杜小刚详细询问项目规划、地块征收等情况,要求当地按照“生态优先、南北结合、整体推进”要求,强化规划引领,加快推进、滚动开发,更好满足群众亲近惠山、亲近自然的期盼,真正把城市最好的资源留给百姓。

打造“国际范”,让人来了就不想走。无锡经开区国际化示范区项目,充分适应国际人士对住宅类型、建设品质、环境品位、公共服务等方面的要求。(下转第2版)

本报讯 (记者 钱英洁、崔欣润)2021年度江阴高新区“蟠龙英才计划”不久前公布,远在北京的刘海平博士团队出现在创新创业领军人才立项项目中。“异地孵化器里的项目享有和本地一样的待遇”,江阴高新区专为科创飞地而设的新政从纸面走向现实,政策“精准”投放之意清晰显露。

科创飞地,是无锡在本地高端人才和创新资源供给不足与区域发展对科创能力的强烈需求形成的夹缝中,寻求到的一条破解之道,至今江阴高新区设在上海、北京等地的四处飞地已进入实质性常态化运营,不求所在,但求所用,博采众长。江阴市委副书记、江阴高新区党工委副书记、管委会副主任陈兴华关注着飞地的进展,渐渐意识到政策层面需要跟进——外设飞地犹如风筝,政策就是那根坚韧的风筝线,激发热情,且增加归属感。

今年8月,江阴高新区发布一份专为异地孵化器而设的管理办法,赋予飞地突破常规的权利和义务,兼具政策的温度和考核的硬度。

飞地分散于各地,但待遇可以同城化。江阴高新区的“蟠龙英才”评选取消了领军人才“本地缴纳社保”的限制,异地孵化器的项目一样可以凭实力角逐政府资金支持。刘海平教授团队研究的高精度减震控制设备,已经打入了国内航空航天领域,类似这样的“高能”项目有9个出现在此番公示的“蟠龙英才计划”里。

打造近者悦、远者来的人才沃土,飞地政策凸显出一种开放胸怀。江阴高新区创业园主任缪海龙介绍,高新区每年举办的创新创业大赛,明年将在上海、深圳、北京分站赛实施“以赛代评”,符合“蟠龙英才”条件、且入驻异地孵化器的优质科技人才项目,直接入围英才计划。另一项创新券实施细则目前正在征求意见中,其主旨就是扩大使用范围,突破租房补贴创新政策在异地孵化器里先行先试。

放宽制约的另一面必然需要加强约束。去年5月底揭牌投运的张江科创孵化器今年率先接受了年度考核。迄今为止,孵化器累计开展上海驻点招才活动8期,对接洽谈项目40余个,落地高新区创业项目12个,百分制考核中拿到了90分。缪海龙用“经营意识”概括了他们对于异地孵化器管理的核心:选择运作经验丰富的专业机构作为合作方,每年给予最高500万元的运营补贴,但在科创项目孵化、高端人才引进、活动举办等方面设立对赌条件,滚动跟踪、定期考核、按绩兑现;达不到对赌条件的,及时更换合作方。运营张江孵化器的太库科技负责人表示,双方协同合作、利益共享,会有更多项目通过科创飞地这个“桥头堡”进入无锡这类科创需求高的城市。

## 对待异地孵化器,江阴高新区一手给同城待遇、一手抓量化考核 温度+硬度,控制好科技飞地「风筝线」

### 画好“圈”,建好“群”,做好“大”文章,心系“小”事情

# 交通枢纽名城,无锡这般打造

□本报记者 徐焯辉、朱圻琳

## 做好“大”文章,让无锡“火出圈”

《规划》指出,到2025年,在全省率先基本实现交通运输现代化,基本建成全国性综合交通枢纽,初步实现1日通达国内外主要城市、2小时畅达长三角城市群中心城市、30分钟覆盖苏锡常都市圈主要区域、30分钟快速通行市(县)机场(简称“1233”目标)。

“展望未来,无锡交通将多做‘大’的文章,画好‘圈’、建好‘群’,建设更多的大通道、大枢纽,畅通更多的大网络、大循环。”市交通运输局局长胡小坚向记者描绘一幅宏大的场景,“届时,覆盖海陆空、联通全世界的现代综合交通运输体系将更完善更健全,发展的骨架更有力、血脉更畅通、动力更澎湃。”

胸有丘壑,自成方圆。根据《规划》,到2035年,作为大枢纽的无锡

### 践行嘱托开新局 争当表率 争做示范 走在前列

交通是兴国之器、强国之基。“十四五”是无锡乘势而上全面推进社会主义现代化建设、向第二个百年奋斗目标进军的关键时期,在这一进程中,无锡如何打造“具有全国辐射力的交通枢纽名城”?近日,《无锡市“十四五”综合交通运输体系发展规划》(以下简称《规划》)印发,市交通运输局相关人士接受本报记者专访,带来相关解读。

将形成“两个圈”,分别为“123出行交通圈”(即苏锡常1小时通勤、长三角城市群2小时通达、全国主要城市3小时覆盖)和“123快货物流圈”(即国内1天送达、周边国家2天送达、全球主要城市3天送达)。

相关部门负责人表示,“十四五”期间,围绕建设交通枢纽名城,无锡将加快建设以航空为引领、多层次融合的轨道、高快一体化的公路、内外畅通的水运为支撑的综合

立体交通网络体系。由此,大枢纽、大通道辐射能级将进一步提升,一幅“东向接轨融入、北向引领辐射、南向协同联动、西向湖湾一体”的全国性综合交通枢纽城市建设蓝图正徐徐展开。

### 聚焦“头号工程”,高标准助力科创圈建设

今年,沪苏浙皖一份战略合作

框架协议引人注目,沪苏浙皖两区六市共建环太湖科技创新圈。“十四五”期间,无锡交通将如何高质量发力,助力高标准建设环太湖科创圈?

“首先打通太湖湾科创带对外通道。”市交通运输局副局长刘震宇介绍,构建“一带两区三圈四中心”交通空间结构,高标准打造环太湖轨道圈、环太湖公路圈、旅游+慢行圈,引领科创带向东联通G42高端智能制造走廊,向西联通宁杭生态经济带,向南联通G50绿色发展长廊、G60科技创新走廊。

相关部门负责人表示,我市将布局湖西、湖中、湖东三条交通大走廊,打造多向聚合型太湖湾交通圈,支撑太湖湾科创带建设。其中,湖西通道重点推动盐泰锡常宜铁路建设,推进宜湖铁路、环太湖城际铁路宜兴至湖州段等方案研究;湖东通道重点联合苏州,连接通苏杭通道,重点开工苏锡常城际铁路、S230快速化等;湖中通道即在锡澄通道的基础上,远期探索越湖隧道与湖州对接,打破太湖水域阻隔。(下转第2版)

## 市十四届政协举行第23次常委会议

本报讯 昨天,市十四届政协举行第23次常委会议,协商通过市政协常委会工作报告、提案工作报告,并委托报告人;协商讨论市十五届政协一次会议议程(草案)、日程;协商通过关于召开市十五届政协一次会议的决定;对2021年度市政协履职先行进行通报表彰;市政协研究室和各专委会书面报告五年工作情况;协商通过有关人事事项等。市政协主席周敏炜,副主席王国中、叶勤良、张丽霞、丁旭初、刘玲、金元

兴、高慧、韩晓枫、蔡捷敏、孙志亮和市政协党组成员赵叶,秘书长王鸿涌参加会议。今年以来,市政协围绕践行新发展理念积极履职担当,扎实开展党史学习教育,广泛组织协商议政,不断加强民主监督,深化推进“有事好商量”协商议事工作,积极开展助力争创安全发展示范城市、深化文明城市创建和助推我市“争第一、创唯一”等专项活动。(下转第3版)

### 数据新闻 Lab 请回答 2021

## 年度热词 —— 红黑榜

# 监督利剑只为百姓生活更美好

详见第2版>>>

## 火树银花 今晚上线

### 锡城街头节日“气氛组”亮灯



详见第3版>>>

### 无锡这项工作,列全省之首

# 市监委首次向市人大报告专项工作

本报讯 昨日,在无锡市第十六届人大常委会第四十四次会议上,市监委主任周凤琴代表市监委作了关于开展反腐败国际追逃追赃工作情况的报告。这是市监委首次向市人大常委会报告专项工作。

开展反腐败国际追逃追赃工作,是以习近平总书记为核心的党中央统筹“两个大局”,立足新时代全面从严治

党、党风廉政建设和反腐败斗争新形势新任务作出的重大决策部署。近年来,在党中央集中统一领导下,在中央纪委国家监委、省纪委监委、市委的具体指导下,在市人大及其常委会监督支持下,无锡市监委依法履行宪法和法律赋予的职责,切实发挥市委反腐败协调小组追逃追赃工作办公室职能作用,追逃追赃工作取得重要进展。

报告指出,2015年以来,全市共追回外逃职务犯罪和经济犯罪嫌疑人89名,追缴赃款5.8亿元,其中市监委牵头追回重要职务犯罪嫌疑人11名,追缴赃款2.3亿元,追逃人数和追赃数额均列全省之首。中央追逃办2015年发布的“百名红通人员”,我市3名已追回2名;2018年公布的50名重点外逃人员,我市1名已追回。国

家监察体制改革以来,全市共追回外逃监察对象和职务犯罪涉案人员7名。疫情以来成功追回外逃人员3名,位居全省前列。

报告介绍,我市反腐败国际追逃追赃工作取得的重大成果,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引;(下转第3版)